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Αγαπητά Μέλη, Φίλες και Φίλοι της ΑΛΛΗΛΟΝ, 

Με την «καινοτομία», συμπληρώνουμε ένα τρίπτυχο θεμάτων με τα προηγούμενα δύο 

τεύχη αφιερωμένα αντίστοιχα στην «Επιχειρηματικότητα» και στην «Βιομηχανία 4.0». 

Το τρίπτυχο αυτό συμβάλλει στην καλύτερη κατανόηση δύο καθοριστικών για το 

μέλλον εξελίξεων: 

i) οι αλλαγές που συντελούνται στην παγκόσμια και στην ελληνική οικονομία, με πρωτόγνωρη 

ταχύτητα, κυρίως λόγω της εκρηκτικής προόδου των επιστημών και νέων τεχνολογιών, φέρνουν 

μαζί τους βαθύτατες γεωπολιτικές ανακατατάξεις και δυστυχώς, νομοτελειακά, τριβές και 

συγκρούσεις. 

ii) για την Ελλάδα ειδικά, το διακύβευμα δεν είναι μόνο οικονομικό αλλά και ευρύτερα εθνικό και 

γεωπολιτικό. Η Ελλάδα οφείλει να ανταποκριθεί θετικά στις αυξημένες απαιτήσεις των καιρών 

με την αποφασιστικότητα να βελτιώνει σε κάθε βήμα την θέση της.  Συγχρόνως, ο ελληνισμός 

οφείλει να διατηρεί ζωντανή, μια ρεαλιστική εικόνα των πολύ μεγάλων δυνατοτήτων του οι οποίες 

με κατάλληλη προσαρμογή και ανάδειξη μπορούν να τον κατατάξουν και πάλι μεταξύ των 

πρωτοπόρων των επερχόμενων εξελίξεων. 

Τα πολύ ενδιαφέροντα άρθρα του τεύχους τούτου, περιγράφουν βασικά την ίδια πραγματικότητα  με 

τα προηγούμενα τεύχη. Συμπλέγματα αριστείας, κυρίως σε ορισμένα πανεπιστήμια παράγουν 

εξαιρετική έρευνα και επιστημονικές δημοσιεύσεις. Η Ελλάδα όμως υστερεί από τον ευρωπαϊκό μέσο 

όρο σε πατέντες και κυρίως σε επιτυχημένες νεοφυείς εταιρείες υψηλής τεχνολογίας. Επιστήμονες 

προσφέρουν συχνά εξαιρετικές αναλύσεις και προτάσεις  σχετικά με τις σοβαρές ελλείψεις της 

καινοτομίας στην Ελλάδα (Δικαιοσύνη, φορολογικό σύστημα, ρόλος των πανεπιστημίων κλπ.).  Έχουμε 

επίσης την δυνατότητα απλά να αντιγράψουμε λύσεις που έχουν λειτουργήσει επιτυχώς σε άλλες χώρες 

της ΕΕ. 

Υπάρχει όμως έλλειψης αποτελεσματικής εθνικής στρατηγικής και γενικά πολιτικής βούλησης για μέτρα 

των οποίων η χρησιμότητα δεν αμφισβητείται ανοικτά από κανέναν.  Τα βαθύτερα  αίτια του 

φαινομένου αυτού  πρέπει να αναζητηθούν ανάμεσα στις βασικές αδυναμίες της ποιότητας της 

δημοκρατίας μας, όπως η διαφθορά, η διαπλοκή με οικονομικά συμφέροντα, η έλλειψη αξιοκρατίας, η 

υποβάθμιση των δημοκρατικών ελευθεριών κλπ. Η βελτίωση τέτοιων παραμέτρων απαιτεί μεγάλες 

αλλαγές, και συνήθως αρκετό χρόνο. Αλλά ο χρόνος επείγει! 

Όσον αφορά τις δυνατότητες του ελληνικού επιστημονικού δυναμικού εκτός Ελλάδας, δανείζομαι, 

απλά, λόγια του καθηγητού  Roger D. Kornberg, Stanford University, βραβείο Νόμπελ Χημείας 2006, ο 

οποίος σε ομιλία του στην Αθήνα σχετικά με το ελληνικό σύστημα έρευνας και τεχνολογίας. το 2014, 

αφού αναφέρθηκε σε Έλληνες καθηγητές που γνωρίζει ο ίδιος στις ΗΠΑ, έγραψε: «Of course if these 

great scientists had remained and done their work here, Greece would be among the best, perhaps even 

the leading country in Europe».   
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